

bujalance

Año II

13 de Noviembre de 1932

Núm. 79

Administración y Talleres:
Carnicería. 5

Semanario defensor de los intereses
locales.

Número suelto 0'10 Cts.

DESCUBRIMIENTO DE LÁPIDAS

Hoy a las cuatro de la tarde serán descubiertas las lápidas que darán el nombre de Pi y Margall a una de las calles de esta población y el de Mariana Pineda a otra. Ya es hora de que el pueblo demuestre con el nombre de sus calles que ha recobrado la libertad y que ha perdido el ambiente de fanatismo religioso de que hasta el presente ha estado saturado.

Mariana Pineda, nos recuerda con su historia a la martir de las libertades; una mujer de espíritu generoso que laborando por la libertad es detenida y acusada por encontrársele una bandera; se dice que le fué enviada expresamente para perderla, y ella, convencida de que de nada le serviría declarar a los que comprometidos intentaban levantarse en armas contra el absolutismo, prefirió morir sin pronunciar el nombre de uno de los amantes del pueblo; era inocente porque no es una mujer la que puede hacer una revolución conspirando, pero sí la que tuvo entereza para no descubrir a los conspiradores; si sabía quienes eran, no quiso serle traidora y fué una martir de la libertad.

Pi y Margall fué el que modeló la República del pueblo; el que pasó su vida confeccionando un programa de donde de la libertad individual formada por federación de los ciudadanos, y en estado ascendente saliera la libertad de todos los organismos de gobierno; el que pedía el mínimo de autoridad,

la indispensable para conservar el respeto mutuo y el máximo de libertades para todos; el que hizo el programa mas avanzado dentro de la política.

Como estos dos nombres que van a honrar las calles de nuestro pueblo, debieran figurar en ellas otros muchos y aprovechando esta ocasión que pudiéramos llamar de cumplimiento de una justicia, proponemos al Ilustre Ayuntamiento republicano, para otras calles, que bien lo merecen, los nombres de Francisco Ferrer Guardia, víctima de los jesuitas por querer instruir al pueblo; Nakens, Joaquín Costa, Pablo Iglesias y otros muchos que dejaron de su paso por la vida recuerdos de ciencia, a la vez que lucharon por la libertad y el perfeccionamiento de la humanidad, siendo de justicia que reemplacen a unos que hablaron con animales o les llamaron hermanos y a otros que se portaron como tales fanatizando al pueblo y apoyando a la reacción y las ideas que lo tuvieron sujeto con cadenas y bajo la amenaza de un *Santo Oficio* para no dejarlo prosperar en ninguna manifestación de la ciencia, del arte, de las libertades y de la justicia.

Demostremos el cambio habido en la conciencia y de la misma manera que la República ha hecho desaparecer los títulos nobiliarios procuremos que desaparezcan de las calles, esos otros títulos nobiliarios que dió la iglesia a sus fanáticos defensores.



FARMACIA LOPEZ AGUADO

— Productos Puros —
DESCUBRIMIENTO DE LAPIZAS

S E D E S P A C H A C O N C A R T O N

Concepción, 6 Bujalance.

Antonio Ortega Abril

Cosario de Bujalance a Córdoba

Plaza Santa Cruz 14

Teléfono: R. 9-5 Bujalance.

Pedid Cupones "Román"

DEPÓSITO: García Hernández, s/n.

ANTONIO BARCHINO LEÓN

Especialidad en vinos: Montilla y Valdepeñas

SANTA MARIA, I Y PLAZA DE LA REPUBLICA

Teléfono núm. 110 Bujalance

"BUJALANCE"

Semanario Defensor de los intereses locales

Precio: 10 Cts.

Tejidos
Salvador Sabariego Luque

Teléfono 84 Bujalance

SUSCRIPCION

Trimestre, en la localidad 1'25 Ptas.

Semestre, para exterior 3'00 »

Pago adelantado

Talleres y Administración: Carnicería, 5

BUJALANCE (CÓRDOBA)

CHOCOLATES "BORREGO"

PREFERIDOS POR SU PUREZA

Y ELAVORACIÓN ESMERADA

FABRICA: Villa del Rio (Córdoba)

Representante en Bujalance: EMILIO CARAZO CAMPOS

MAGDALA Y FRANCESCO

Las crispadas contracciones de los dedos
de su mano transparente, alabastina,
estrujanco los embozos de la cama,
y el febril ondular de sus pupilas
devorando los espacios de una idea
revelada en su enjuta frente fistida;
las violentas contorsiones de su cuerpo,
defendiendo los instantes de la vida,
y acusando las huesosas desnudeces
de sus formas, de belleza tan hendidas
otro tiempo; la anhelante fauce abierta,
y las gotas de sudor que a las mejillas
resbalan de las sienes de Magdalena,
demostraban su honda lucha; ¡Pobre niña!

Yo no quiero morir, dijo, cayendo
falta de fuerzas; no: si el nuevo dia,
del sol hermoso los dorados hilos
alumbran mis desdichas,
viviré... viviré. He sido mala;
las puertas de la gloria no son mías,
y el infierno que sufro en este instante
me llena de terror; ¡Virgen bendita!
Si los vicios de un mundo tu borraste
con tus ayes de amor y con tus cuitas,
acogeme piadosa; dadme tiempo
para la contrición... una sonrisa
vagó suave por sus labios trémulos,
y a poco rato se quedó dormida.

¡Pobre Magdalena! En la niñez dichosa
súrcaba con Francesco, las orillas
de un arroyo que corre entretenido
lavando las adelfas y las guijas, y
y repitiendo en eco el gorgoreo
del pájaro cantor, allá en la villa;
en el pueblo querido, donde viven
los muertos, los recuerdos y las dichas
que dejamos atrás indiferentes;
para cruzar las engañosas brisas
de un piélagos que enturbia y enlodece
lo que a lo humano eleva y diviniza.

Era Francesco el amo: era Magdalena
inocente y humilde campesina;
él era grande, miserable ella;
la fórmula social los dividía;
fórmula que impuso para separarlos
y no pudo impedir hacerla víctima,
¡Pobre Magdalena! No, no fué culpable,
¿Cómo acusar la oculta florecilla
del brillante matiz de su corona?

¿Ni a los celajes que en Oriente brillan,
ni al arrebol que al declinar la tarde
cuál encaje de grana se desluza
a modo de cancel, que en las tinieblas
marca del sol la triste despedida,
ni a la corriente que mezcló en su senos
del humilde aduar, pobres ruinas?
Nació y creció como las flores crecen;
como los nimbos sin cesar se agitan,

llevados y traídos por los cierzos;
como hacia el mar las aguas se derivan
prontas al mando de indomable ley;
siguiendo el rumbo que los planos guían
y arrastrando por fuerza irresistible
hojas y troncos que hacia el cañón se inclinan.
Tal vez la flor que se agostó, ignorada
reservaba escondida
secretos de virtud dentro su caliz!...
Esos ciclones que las velas hinchan
de la innoble pintada carabela,
y esos torrentes que la ciencia invita
a mover los secretos de la fuerza,
alentando la sed de tierras frías
que son Magdalenas que trajeron mundos
de bien y de verdad?...

Mientras dormía... Francesco, el seductor, el que arrancara
de su tallo la tierna florecilla,
a recaudo poniendo la conciencia,
de fórmulas sociales hizo trizas;
lució en su frente la visión hermosa
del precepto de amor, y a sus pupilas
acudieron los bellos resplandores
del cielo azul que la esperanza brinda;
y olvidando las torpes conveniencias,
posó sus labios en la mano rígida
de la triste Magdalena moribunda;
juró que era deber que amor le incita
que fué en ella querer, por ser querida.

Las crispadas contorsiones de los dedos
de la mano transparente, alabastina,
de Magdalena moribunda, se tornaron
en retornos y retornos de caricias;
y la muerte sucumbió con sus harapos
en los fuegos y fulgores de la vida.

Yo no quiero vivir, dijo Francesco,
en la trémula luz de la agonía;
yo no quiero vivir siempre tarando
el precio de tu muerte y tu desdicha;
no me estimes el bien ¡oh mi Magdalena!
de los dos fué la culpa y la caída;
apoyemos el brazo sobre el brazo,
y sin mirar atrás, vamos arriba;
y así como juntitos descendimos,
juntitos ascendemos a la cima:
cogeremos allí las ramas secas
que tronchó tu dolor y mi perfidia;
las haremos un haz, y cuando ardan,
llenando los espacios de ceniza,
le diremos al mundo, que se arrastra
al empuje de torpes jerarquías,
que si de amor nació todo lo humano
tan sólo en el amor tendrá justicia.

MANUEL SORIANO

LA HERMANDAD DE "LA MORCILLA" MULTAS MUNICIPALES

Esto es un camelo, claro, pero que tiene mucha gracia. Se trata de un ensueño que tuve la otra noche. Estábamos casi en periodo de elecciones municipales y naturalmente, como nosotros creímos que habían pasado para siempre los tiempos de la morcilla nos confiábamos en el triunfo de las izquierdas.

Pero no se por que instinto de penetración, me fué sospechoso un individuo que pasó por mi lado.

¿Persibi acaso algún olor que delatara su amor a cocción de cebolla y sangre de cerdo? No se. El caso es que lo seguí y penetré con él en una casa de señorial empaque pueblerino. Penetramos en un despacho donde estaba sentado un señor y oí este diálogo:

(Hay que tener en cuenta que yo era invisible, puesto que mi cuerpo descansaba en aquellos momentos en una cama y era mi espíritu el físico) Decía así el señor:

—Hola Fulano, ¿que se te ofrece?

—Pues nada don Mengano.

—¿Como andas de trabajo?

—Phssss. Así así. Muy mal. Pero vengo a decirle que en las próximas elecciones cuente Vd. con mi voto.

—Caramba, Fulano, ¿tu vas a votar por mí? ¿Y tus compromisos con los compañeros? Te echarán en cara que te han dado trabajo en su

casa social, en fin, que tu tienes con ellos mas compromiso que con el. —No crea Vd. don Mengano, amí no se me ha perdido nada con ellos, que son unos pobres locos, y encambio puede Vd. contar con mí go incondicionalmente. ¿Que ellos votan por un ideal mas puro? Amí que me importa, señorito, en teniendo yo mi estómago lleno que rabien los demás.

—Pero, Fulanillo, tu eres un hombre -y por consiguiente tendrás un ideal. —Quiá, yo no tengo mas ideal que vivir sea como sea. Los pobres tenemos el cerebro en el estómago. —Bueno, ¿entonces puedo contar donde estaba sentado un señor y con tu voto? y con mi vida, señorito.

—Pásate por la cocina y que la muchacha te eche un medio de vino.

—¿Quieres una morcilla? Que tam-
que vagaba fuera de mi conjunto bien te la dé; digo, si te gusta.

—Que cosas tiene Vd., señorito. —Que si me gusta? Si parece que me criaron con cebolla y sangre de marrano.

Poco después salía mi hombre de la casa señorial mordiendo la cola y oliendo a morcilla.

Y poco después ordenaba don Fulano:

—Mashacha, desinfecta la casa!

—Don LINCE.

Impuestas por esta alcaldía des-
de el 14 de Octubre próximo pa-
sado hasta la fecha.

A D. José López Coca, por transitar por las calles de la población con excesiva velocidad conduciendo el automóvil de su propiedad. 10 ptas.

A D. Fernando Castro Galiano, por causar daños en la arboleda pú-
blica. 5 ptas.

A D. José Palacios Domínguez, Bartolomé Morales Rodríguez, Alfonso García Ruiz, por arrojarse al ruedo de la Escuela Taurina du-
rante la lidia y celebración de un festival público. 10 ptas. a cada uno

A D. Pedro Gomariz Molina, Pe-
dro López García, e Ildefonso Gar-
cía, por transitar corriendo por las calles de la población con las ca-
llerías que montaban. 5 ptas. a ca-
da uno.

A D. Antonio Reyes Muñoz, por pernoctar abandonada una carretilla de su propiedad en la vía pú-
blica. 5 ptas.

A D. Inés Gómez Martín, D. Jo-
sé Jiménez Acuña, D. Manuel Sán-
chez Luzón y D. Bartolomé B an-
co Relaño, por tener establecidos montones de estiercol en las próxi-
midades de la población. 10 ptas.
a cada uno.

A D. José Lara A Tablada, por dejar abandonado durante la noche en la vía pública un camión auto-
móvil de su propiedad. 5 ptas.

A D. Benito Agüera Salguero, por causar daños en las flosetas que adornan el paseo de palomino y desobedecer al guarda del mismo su hijo Andrés. 10 ptas.

A D. Gerónimo Romera Pérez, vecino del departamento de Morente, por causar daños en el alum-
brado público su hijo Luis. 10 ptas.

Bujalance 12 Noviembre 1932.

Casa Román
Drogas, Paquetería y Perfumería
Especialidad en pinturas preparadas.

LOS ACTOS DE ESTA TARDE

Ciudadanos: Esta tarde a las 4 y con carácter oficial se descubrirán las lápidas que darán nombre de Pi y Margall a la calle de Fray Ceferino, y Mariana de Pineda a la de Santa Cruz Baja.

Esta tarde se eclipsarán dos nombres que son patrimonio del mangoneo clerical para dar paso a otros más limpios en la historia de Es-

paña. Aunque de sobra están divulgadas las figuras de Pi y Margall y Mariana de Pineda, aprovechamos esta ocasión para dar algunos detalles sobre las biografías de estos dos españoles, apostol de la Democracia el primero, y víctima de la reacción borbónica el segundo.

D. Francisco Pi y Margall nació en Barcelona el año 1824.

Desde muy joven mostró gran amor a las letras y a medida que iba creciendo empezó a forjarse dentro de su alma esa reveldía que todo intelectual siente hacia el privilegio dignaticio de las Reales Casas.

Fué un gran filósofo y de él se conocen infinidad de obras notables tanto las escritas con miras a la Democracia y hacia la implantación

de otra sociedad más justa. Fué juríconsulto y político.

En esta última carrera se reveló como un esclarecido talento, creando en España el Partido Republicano Federal.

Fué Presidente de la Primera República Española después de la dimisión de D. Estanislao Figueiredo.

Murió el gran demócrata y hombre insigne el año 1901, ya los 77 años de edad.

Pero todas se estrellaron ante la inquebrantable virtud de la hermosa viudita.

¿Qué ya era bastante!

Poco después, y con motivo de una fracasada conspiración de los liberales, la policía practicó un registro en casa de Marianita encontrando una bandera liberal a medio bordar. Dijo que la estaba bordando por encargo, pero se resistió a dar los nombres de los que le habían confiado tal trabajo.

Poco después un Consejo de Guerra, en el que se veía oculta la

mano del Clero, dictó sentencia de muerte en la horca contra la preciosa niña.

Esto ocurría el año 1831. Contaba por lo tanto 27 años de edad.

La bordadora de la Libertad entregó su cuerpo en manos de los verdugos, que así profanaron aquella garganta que no consiguió besarla nada más que el amor.

Ciudadanos: Rindamos esta tarde nuestro fervoroso homenaje a estas dos sublimes figuras de la Historia de la Libertad!

H. P.

Pi y Margall

D. Francisco Pi y Margall nació en Barcelona el año 1824.

Desde muy joven mostró gran amor a las letras y a medida que iba creciendo empezó a forjarse dentro de su alma esa reveldía que todo intelectual siente hacia el privilegio dignaticio de las Reales Casas.

Fué un gran filósofo y de él se conocen infinidad de obras notables tanto las escritas con miras a la Democracia y hacia la implantación

de otra sociedad más justa. Fué juríconsulto y político.

En esta última carrera se reveló como un esclarecido talento, creando en España el Partido Republicano Federal.

Fué Presidente de la Primera República Española después de la dimisión de D. Estanislao Figueiredo.

Murió el gran demócrata y hombre insigne el año 1901, ya los 77 años de edad.

Pero todas se estrellaron ante la inquebrantable virtud de la hermosa viudita.

¿Qué ya era bastante!

Desde entonces tuvo en el primer plano de sus enemigos a los que tamos a gritar con toda la fuerza que se desian representantes de Cristo en la tierra.

Desde entonces tuvo en el primer plano de sus enemigos a los que tamos a gritar con toda la fuerza que se desian representantes de Cristo en la tierra.

Desde entonces tuvo en el primer plano de sus enemigos a los que tamos a gritar con toda la fuerza que se desian representantes de Cristo en la tierra.

Desde entonces tuvo en el primer plano de sus enemigos a los que tamos a gritar con toda la fuerza que se desian representantes de Cristo en la tierra.

Desde entonces tuvo en el primer plano de sus enemigos a los que tamos a gritar con toda la fuerza que se desian representantes de Cristo en la tierra.

Desde entonces tuvo en el primer plano de sus enemigos a los que tamos a gritar con toda la fuerza que se desian representantes de Cristo en la tierra.

Desde entonces tuvo en el primer plano de sus enemigos a los que tamos a gritar con toda la fuerza que se desian representantes de Cristo en la tierra.

La Moral de los Curas

Toda la prensa de ayer destaca un asqueroso hecho cometido por el cura del Hospicio de Horihuela (Alicante), José Escurra.

Dicho ministro del señor ha violado a dos asiladas llamadas Ana María López y Milagros Ortega, de 16 y 15 años respectivamente.

En unas declaraciones ha manifestado Milagros que su violación la llevó a cabo el cura sátiro ¡en una cama situada frente a un altar!

No hacemos comentarios por que necesitaríamos una plana. Solo acerquémonos a escuchar a los que gritan con toda la fuerza de nuestros pulmones:

¡Abajo los curas!!

Dijo Herriot.

VIVE LE PAIX!

Nosotros gritamos

¡ABAJO LA GUERRA!!

Mariana de Pineda

Quien había de ser mártir de la Libertad nació en Granada el año de 1804.

Quo con D. Manuel de Peralta y poco después la muerte celosa de tanta ventura, deshizo el joven matrimonio arrebatándole a la linda Marianita el único amor de su vida.

Desde muy niña empezó nuestra heroina a simpatizar con la idea Liberal que a la sazón empezaba a echar raíces en España.

Cuentan las crónicas que era una joven de singular belleza. Poco después de quedarse viuda fue cortejada con propósitos de concubinato por varios ministros de la Iglesia destacando un Obispo.

Pero todas se estrellaron ante la inquebrantable virtud de la hermosa viudita.

Desde entonces tuvo en el primer plano de sus enemigos a los que tamos a gritar con toda la fuerza que se desian representantes de Cristo en la tierra.

Desde entonces tuvo en el primer plano de sus enemigos a los que tamos a gritar con toda la fuerza que se desian representantes de Cristo en la tierra.

Desde entonces tuvo en el primer plano de sus enemigos a los que tamos a gritar con toda la fuerza que se desian representantes de Cristo en la tierra.

Desde entonces tuvo en el primer plano de sus enemigos a los que tamos a gritar con toda la fuerza que se desian representantes de Cristo en la tierra.

Desde entonces tuvo en el primer plano de sus enemigos a los que tamos a gritar con toda la fuerza que se desian representantes de Cristo en la tierra.

Desde entonces tuvo en el primer plano de sus enemigos a los que tamos a gritar con toda la fuerza que se desian representantes de Cristo en la tierra.

ASUNTOS MUNICIPALES

LICEO DE GONGORA

Sesión celebrada el día cinco de Noviembre de 1932 por la Comisión de Hacienda. Conforme.

Presidencia, D. Cristóbal Girón.

Lectura del borrador del acta de la sesión anterior. Aprobada.

Presupuesto formado por el Perito Aparejador para la renovación de la alcantarilla comprendida en la casa n.º 17 de la calle Benito Lara en una longitud de 17 m. 80 cms. Que pase a la Comisión de Fomento.

Instancia de D. José Salas Castro, pidiendo mejora de haber en su cargo de Conserje del Cementerio Municipal. Que pase a la Comisión de Hacienda.

Cargo provisional de las cédulas personales del actual ejercicio formado en 28 de Octubre último. Conforme.

Expediente a instancia de Alfonso Rodriguez Bollero, en solicitud de anticipo reintegrable, informado por la Comisión de Hacienda y por Intervención. Conforme.

Otro a instancia de D. Miguel Cantero Rasines, igualmente informado. Conforme.

Otro a instancia de D. Bernabé Torres Reyes, igualmente informado. Conforme.

Otro a instancia de D. Francisco Vallejo Cómez, igualmente informado. Conforme.

Propuesta verbal de la Alcaldía presidencia para que se costee el ataúd y la sepultura del niño muerto a consecuencia de un accidente en obras municipales. Conforme.

Expediente a instancia de D. Juan M. Lara Caballos, que solicita permiso para realizar obras en un corralón de su propiedad sito en Extramuros, informado por la Comisión de Fomento. Conforme.

Instancia de D. Juan Díaz del Moral, solicitando permiso para realizar obras en el Molino aceitero de su propiedad sito en Extramuros de esta ciudad. Conforme.

Cuentas semanales informadas

por la Comisión de Hacienda. Conforme.

Se presenta una moción por la comisión de Hacienda referente a que se aplique el arbitrio de exportación a la aceituna que se exporta y a otros productos. Que es aprobado por unanimidad.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Félix Ramos Requena pide que se inspeccionen los corrales en que se encierran cerdos y que están enclavados dentro de la población por que a su entender son un foco de infección.

El señor Cebrián dice que el guarda de Morente ha puesto varias denuncias y que no tiene noticia de que se hayan cursado por el presidente de la comisión de guardería.

El señor Flores dice que en su presencia, al hacer señas para que parara un auto, a la entrada de la población, fué desobedecido por el que lo conducía, el vigilante de arbitrios y que este corrió tras él en lugar de tomar el número y dar parte a sus jefes como era procedente. Se acuerda dotarlos de un banderín y que se ponga el correctivo oportuno, tanto al dueño del auto como al vigilante si no cumplen lo ordenado.

El señor Cebrián pide que se haga alcantarillado en una de las calles del departamento de Morente y se acuerda hacerlo; habla del estado de las escuelas y le contesta el presidente, que hará una visita a dicho departamento para ver de resolver el asunto.

Y se levanta la sesión.

Votar es deber de todo ciudadano. El obrero que se abstenga, influenciado por la Prensa anarquista, no hace otra cosa que ayudar a la causa ca-

cíquil.

Aun no es tiempo!

Queda mucho por andar!

En una de las próximas sesiones Municipales se presentará una propuesta de la sociedad "Liceo de Góngora" solicitando del Municipio la concesión del edificio que hoy ocupa la Cárcel para en dicho sitio edificar el proyectado teatro.

Ni que decir tiene que damos por aprobada dicha proposición que será una nota de simpatía de este Municipio integrado en su totalidad por hombres amantes de la cultura y amor a su pueblo.

Dentro de poco empezarán las obras y todos cooperaremos con nuestro esfuerzo personal o económico, y así, veremos levantarse en el sitio más céntrico de nuestra ciudad un hermoso teatro que será el crisol donde se fundirán las juventudes con la cultura y será una isla salvadora en medio de un vicio-oceáno de tabernas.

Nuestra Corporación Municipal, muy distinta a aquellas otras que eran instrumentos de caciques, apoyará tan hermoso proyecto y dará un ejemplo de amor a la cultura, digno de que lo copiaran aquellos antiguos Consejos que solo se ocupaban de impedir la puerta de su casa y establecer las eras en el Paseo de Jesús.

Esperemos con grandes esperanzas el resultado de la próxima sesión que será cébre en la historia del arte y del progreso bujalanceño.

En números próximos iremos dando cuenta a nuestros lectores de la marcha de nuestras gestiones a fin de que el pueblo siga paso a paso esta obra que coronará todos los anhelos de los amantes al arte y a la cultura.

Viva el "Liceo de Góngora"!

UN GRUPO DE SÓCIOS

COPIANDO....

Continuación

Por el contrario, que la República se proclame en toda Europa, se desarmen los ejércitos, se destruyan las fortalezas, y se fundan los cañones para hacer locomotoras y carretes; ¿cuando creéis que volverán los reyes? ¿cuando pensais que los pueblos volverán a creer en el derecho divino, y a buscar señores de quien hacerse vasallos para sujetarse a las leyes que les pluguiera darles?

Las monarquías viven y se sostienen por la violencia, por la fuerza. La República democrática europea vivirá espontáneamente, por el espontáneo consentimiento de todas las voluntades.

Las monarquías no son hoy más que un hecho; el principio vivificador de las instituciones, encarnado en la conciencia pública, escapó de su seno: son un estorbo al progreso, y el progreso las matará.

Sus representantes conocen su debilidad, y si faltan á la dignidad de la función superior que representan, transigiendo, humillándose y reconociendo sus errores, es porque, representantes de un hecho, les falta esa fe, esa convicción y firmeza que no pueden dar más que las grandes ideas y los principios férreos. Ninguno de ellos ha sabido caer con la entereza de la fe, de la convicción y del derecho. Luis XVI no sabe morir sin tener antes la debilidad de dejarse poner el gorro frigio. Carlos X., Luis Felipe y Pío IX escaparon como zorras a quienes quemaron el jopo. El emperador de Austria huye de Viena dejando al Pueblo ahorcar a sus ministros, y arrojánle al sufragio universal para entretenér su sed de reformas. Federico Guillermo de Prusia, el primo y cuñado de Nicolás, baja de su palacio por mandato del Pueblo, se descubre, se arrodilla en medio de la plaza y rezá al pie de los carros cargados de cadáveres de los demócratas asesinados por sus genízicos. Isabel

también se inclina ante las barriadas de Julie; confiesa sus errores, admite por consejeros y entrega las funciones públicas a los que acusan a su madre de ladrona, a los que la insultan y desprecian, a los que los pueblos indignados la han obligado a aceptar revolucionariamente.

La conducta de los reyes bastaría por si sola para probar la decadencia de la institución que representan.

Coronas, entorchados y sotanas, emblemas del retroceso, símbolos de la miseria, de la ignorancia, de la esclavitud de los pueblos; ensangrentados espectros del pasado; imágenes del odio, de la guerra, del miedo y la venganza; instrumentos de la destrucción; tardos de hierro que pesan sobre las espaldas de los pueblos, ahogando sus quejas y sus gemidos, matando sus esperanzas, destruyendo sus ilusiones, huí, desapareced de entre nosotros, como la Inquisición, como el feudalismo, como los frailes, que nos envilecían y deshonraban.

Dejad en paz y no martiriceis mas a esta joven generación que os comprende demasiado, que os odia y os desprecia, y que preferiría una y mil veces morir luchando contra vosotros, a legar tan triste herencia a las generaciones venideras.

Resumiendo diremos, que a pesar de todos los esfuerzos de la reacción, las monarquías están condenadas a desaparecer en un breve plazo.

Por incompatibles con la práctica de las libertades y de los derechos individuales;

Con la descentralización;

Con los derechos de los pueblos;

Con la emancipación de las nacionalidades oprimidas;

Con la federación de las naciones;

Con la paz de Europa;

Con la felicidad del género humano;

Con la libertad y el progreso.

La República Democrática, Federal y Universal, está llamada a reemplazar a las viejas monarquías, por ser el sistema mas compatible, mas identificado con

Las Libertades y derechos individuales,

La descentralización,

Los derechos de los pueblos,

La emancipación de las nacionalidades oprimidas,

La federación de las naciones,

La paz de Europa,

La felicidad del género humano,

La libertad y el progreso

Las monarquías son un cadáver, resto podrido de las instituciones aristocráticas, guerreras, feudales y monásticas de la Edad media.

La República Democrática, Federal, Universal, es la lógica consecuencia de los progresos verificados hasta nuestros días por las naciones civilizadas; la forma amplia, elástica y móvil, dentro de la cual únicamente se pueden cumplir todos los progresos y realizar todas las teorías y sistemas que no ataquen las libertades individuales, origen de todo derecho, de toda sociedad, de toda justicia y de todo progreso.

Las monarquías, a pesar de todos sus títulos de cristianas o de católicas, son hoy paganas. La fraternidad, la caridad, la igualdad, proclamadas por Cristo, son incompatibles con los tronos que se apoyan en la fuerza bruta, y no en la razón y en el derecho.

La República Democrática, Federal y Universal, es la mas cristiana de todas las instituciones políticas; ó mejor dicho, es la única institución verdaderamente cristiana: porque en ella la práctica de los grandes principios morales del Evangelio se convierten en dogma, en base de todos los derechos, de todas las leyes.

Continuará

Loujain Lawrence

Se dice... .

Que los federales están de enhorabuena con la manifestación de simpatía con motivo del descubrimiento de la lápida honrando con el nombre de Pi y Margall a la calle que hasta hoy fué de Fray Ceterino González.

Que lo mismo estarán de enhor -
buena los vecinos de dicha calle.

Que esta tarde habrá diálogos de esta especie:

—¿Qué música es esta, doña Fulana?

— No sé, señá Mengana.

—Se lo preguntaremos a don Sutano. Oiga usted don Sutano, ¿que música es esta?

—¡Ay hermanas; que el diablo anda suelto por el mundo y esta tarde ha hecho estación en nuestras mismas narices. Se trata de quitar el nombre de Fray Ceferino a nuestra calle y poner el de un hereje.

—¿Habrá desvergüenza mayor?
¡profanar así la memoria de un santo varón!

—¡Tan santo!

—¡Y tan varón!

Que esto del Jurado Mixto de Trabajo, despues de las bases dictadas, ha resultado ser la carabina de Ambrosio.

Que los patronos de esta, están circulando el rumor de que va a haber huelga, por disconformidad de los obreros con las bases.

CAMBIO PLAUSIBLE - HISTÓRICO -

¡Oh! fráteres ciudadanos
y adorables ciudadanas
que resistis por la fuerza
los repiques de campanas,
junto a las santas iglesias
con resignación cristiana
las vísperas de las fiestas
y fiestas por la mañana;
¿No os seria mas melodioso
y oiriais de mejor gana,
la banda del municipio
alegre tocar diana
o anunciar que actua un circo
o que hay toros en la plaza

de nuestra escuela taurina,
donde demuestran su gracia,
los muchos aficionados
hoy del toreo esperanza?
Pues se, que hay santos varones
de los que visten con faldas
que envidian a los pallasos
por que hacen su propaganda.
exhibiendo por las calles
sus tonterias o sus gracias.

Y no es extraño que un dia
cuál esos pallasos salgan,
y entonces sustituirá
la música a las campanas
y estaremos mas alegres
nos darán menos la lata;
y gustosos seguiremos
del público la algarada,
que irá henchido de alegría,
leno el pecho de esperanza,
a presenciar los festejos
que en las iglesias se hagan
solo con la diferencia
de que es de balde la entrada.

En un pueblecito de Navarra existía una señora inmensamente rica no teniendo más heredero que un sobrino, joven y amigo de francesas y poco dado a los ejercicios que practicaba su señora tía con su director espiritual —un jesuita de tomo y lomo— que no le guiaba otro fin que el apoderarse del gran capital de la señora; tal maña se dió que al cabo de varios meses de asiduos trabajos, conquistó la voluntad de su sierva la que desheredó a su sobrino dejando su capital a la casa jesuita.

Muerta la señora y abierto el testamento vieron una cláusula que decía. "A mi sobrino se le dará lo que los jesuitas quieran" Jentil es decir que la cuantiosa fortuna pasó manos del sobrino, por la desmedurada codicia de los jesuitas.

Consultando el caso con un habil
estrado, éste dió un fallo satisfactorio al sobrino dejando a los jesuítas maltrechos y cariacontecidos.

A mi sobrino se le dará lo que los jesuitas quieran; ¿que quieren los jesuitas? ¿todo el capital? pues ese s para el sobrino.

Sin comentarios.

Pueblo, grava en tu mente
estas dos frases:

¡VIVE LE PAIX!

"ABAJO LA GUERRA!"

TRAN KHÔ